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2  황종휴 ECONOMICS

연습책 국제경제학 제3판1쇄 _ 정오표

“연습책국제경제학 제3판1쇄(2019.11.09.발행)에서 학습이해를 돕기 위한 추가(보완) 내용 및 

오해의 여지가 있는 본문, 수식, 그래프 표현 등을 수정(정오)한 내용을 정리한 것입니다.

#1. 연습책국제경제학 (제3판1쇄)

페이지
위치

추가⋅수정 前 추가⋅수정 後 수정내용

p. 91

문24. 6)첫번째줄

~ 각 요소의 실질보수는 증가하는지 

감소하는지 설명하라.

~ 각 요소의 실질보수는 설문 3)에 

비해 증가하는지 감소하는지 설명하

라.

자구 추가

p. 95

목차 4.1의

1번째줄
      수식 수정

p. 96

목차 5.1의

두번째 문단 

1번째줄

내용 삭제

내용 추가

p. 96

목차 5.2의

첫번째 문단 

1번째줄

~   에서   으로 ~ ~   에서   으로 ~ 수식 수정

p. 96

목차 5.3의

첫번째 문단 

1번째줄

~   에서   으로 ~ ~   에서   으로 ~ 수식 수정

p. 96

목차 5.3의

첫번째 문단 

2번째줄

~ 


에서 


로 ~ ~ 


에서 


로 ~ 수식 수정

p. 133

목차 2.4의

첫번째 문단 

1번째줄

- 우역으로 인해 시장에서 ~ - 무역으로 인해 시장에서 ~ 자구 수정

p. 134

목차 1.1의

두번째 문단 

1번째줄

~ 작고, 의 축 절편이 더 ~ ~ 작고, 의 축 절편이 더 ~ 수식 수정

p. 203

문53.문제및해설
(문제 및 해설 교체) (후술) 내용 변경
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페이지
위치

추가⋅수정 前 추가⋅수정 後 수정내용

p. 205

문54. 3)첫번째줄

3) 실효관세율을 최종재에 부관되는 

관세율보다 ~

3) 실효관세율이 최종재에 부과되는 

관세율보다 ~
자구 수정

p. 205

문54. 4)첫번째줄

p. 206

목차 4.의 내용전체

4) 실효관세 분석의 한계는 무엇인가?
4) 실효관세 분석의 한계는 무엇인가?

(설문 및 해설 삭제)
내용 삭제

p. 227

문62. 설문 4째줄
~ 는 의 수출량을 가각 나타낸다. ~ 는 의 수출량을 각각 나타낸다. 자구 수정

p. 252

그림[067-3]

그래프

수식 수정

(대문자→

소문자)

p. 269

본문 1.의

1번째줄

본문 3.의

1번째줄

~ Agreemen shalt apply to ~

~ Agreemen shalt not be ~

~ Agreemen shall apply to ~

~ Agreemen shall not be ~
자구 수정

p. 303

목차 2.의

마지막 문단 

맨끝줄

~ 역설이라고 한다. (6점) ~ 역설이라고 한다. (배점삭제) 내용 삭제

p. 307

문83.문제및해설
(문제 및 해설 교체) (후술) 내용 변경

p. 312

문85.문제및해설
(문제 및 해설 교체) (후술) 내용 변경

p. 330

문91.문제및해설
(문제 및 해설 교체) (후술) 내용 변경

p. 361

문98. 1)첫번째줄
~ 개방경제에서 민간부분저축, ~ ~ 개방경제에서 민간부문저축, ~ 자구 수정

p. 398

문113.의 설문전체
(1), (2), (3), (4)의 각 (배점) (배점 삭제) 내용 삭제
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페이지
위치

추가⋅수정 前 추가⋅수정 後 수정내용

p. 401

목차 1.2의

두번째 문단

2번째줄

수식 삭제

p. 402

목차 2.1

목차 2.2

각 제목 끝

(각 배점) (배점 삭제) 내용 삭제

p. 527

목차 3.2의

두번째 문단

2번째줄

~ 우측으로 이동시킨다. 176) (각주 삭제) 내용 삭제

p. 527

목차 3.2의

마지막 문단

2번째줄

~ 이동하여 국미소득은 증가한다

(→ ). 

~ 이동하여 국민소득은 증가한다

(→ ). 이때 환율의 변화방

향은 불분명하다.

자구 수정

내용 추가

p. 528

목차 4.2의

두번째 문단

2번째줄

~ 이동시키는 효과가 있다. 
~ 이동시키는 효과가 있다. 따라서 

의 최종적 위치는 불분명하다. 
내용 추가

p. 532

문157.의 (2)

1번째줄
~ 환율에 미치는 효과가 케인지언 ~ ~ 환율에 미치는 효과를 케인지언 ~ 자구 수정

p. 534

목차 3.3의

두번째 문단

2번째줄

~ (3)식을 결합한 이를 화율에 관한 

회귀적 ~

~ (3) 식을 결합한 뒤 이를 환율에 관

한 회귀적 ~

자구 추가

자구 수정
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중요도: ★★★☆☆ 난도 / : 上 中 下

자유무역을 하고 있는 소국 는 중간재 A 와 를 수입하여 최종재 를 생산한다 최종재 X . X

의 가격은 원이고 중간재 10,000 , 와 의 가격은 각각 원과 원이다 국은 5,000 2,000 . A 

와 를 각각 한 단위씩 투입하여 재 한 단위를 생산한다 다음 물음에 답하시오X . .

(1) 국은 재에 대하여 의 관세를 부과하기로 결정하였다 이때 재 산업의 실효보효율A X 20% . X

을 계산하시오(Effective Protection Rate ; EPR) .

(2) 국의 재에 대한 관세율이 이고 중간재 A X 20% , 와 에 대한 관세율이 각각 와 인 10% 20%

경우 재 산업에 대한 실효보호율은 얼마인가 중간재 X ? 와 에 대한 관세율이 각각 20%

와 로 인상되는 경우 재 산업에 대한 실효보호율은 얼마인가 이러한 차이가 발생하30% X ? 

는 이유에 대해 간단하게 설명하시오.

(3) 실효보호율이 음 이 되는 것이 가능한가 경사관세 에 대해 설명하시오(-) ? (tariff escalation) .

연습

053

설문 의 해결1. (1)

1.1 실효보호율의 개념  

- 실효보호율 은 관세의 부과에 따라 발생하는 해당 산업에서의 부가가치 증가율로 측정된다(EPR) . 

즉 부가가치가 얼마나 증가하는지에 따라 해당 산업의 보호효과가 발생한다고 보는 것이다, .

- 부가가치는 해당 재화의 판매액에서 중간재 투입비용을 차감한 나머지로 측정되며 이는 해당 재, 

화의 생산과정에 참여한 요소에게 지급된 소득의 합과 일치한다.

1.2 설문의 해결  

- 실효보호율은  
 ′  

이다 .

- 이 때,          ′      

이므로   


이다 .

설문 의 해결2. (2)

2.1            일 때의  

- 최종재의 관세율을  중간재의 관세율을 각각 ,   라고 할 때,

 ′       이므로    


이 된다 .

2.2            일 때의  

- 주어진 조건에 의해  ′       이다 따라서  .   


 

가 된다.
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2.3 시사점

- 최종재에 대한 관세율이 일정한 가운데 중간재 수입에 대한 관세율이 인상되는 경우 실효보호율

이 감소함을 확인할 수 있다 이는 중간재 투입비용이 증가함에 따라 발생하는 당연한 결과이다. .

- 특히 중간재 관세율이 최종재 관세율보다 높은 경우, (           에는 )

실효보효율(  


이 최종재 관세율) (   에 비해 낮아지는 결과가 발생한다) . 

설문 의 해결3. (3)

3.1 실효보호율이 음 이 될 수 있는지 (-)

- 중간재 과 를 투입하여 최종재를 생산한다고 가정하자 중간재 투입계수를 1 2 . 라고 할 때 

 최종재 판매가격

중간재투입비용
이 된다 따라서 관세 부과시 새로운 부가가치  .  ′는 다음과 같다.

 ′     ⋅   

- 실효보호율은 다음과 같다.

 
 ′


   

            

 

  

- 따라서       인 경우에는 실효보호율이 오히려 음 이 될 수 있다 (-) .

3.2 경사관세의 효과  

- 세율구조가      일 때 경사관세가 된다 .

   ,              

   

   
    

     

- 즉 관세율 구조가 경사관세 구조일 때 실효보호율은 최종재 관세율보다도 높아지는 효과가 발생, 

한다 이러한 이유로 다수의 국가들이 원자재로부터 중간재를 거쳐 최종재 단계에 가까워질수록 . 

더 높은 관세율을 적용하는 경우가 생기는 것이다. 
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모든 가격변수가 신축적으로 조정되는 완전고용 경제를 가정하자 이 국가는 자본시장이 완. 

전히 개방된 변동환율제도를 취하는 소국이다 다음의 물음에 답하라. .

(1) 균형 실질환율이 결정되는 원리를 생산물시장을 통해 나타내라. 

(2) 세계시장에서 실질이자율이 상승하는 충격이 발생하는 경우 이 국가의 실질환율과 순수출에 

미치는 영향을 설명하라. 

(3) 이 국가가 수입재에 대해 관세를 부과하는 경우 실질환율과 순수출에 미치는 영향을 설명하라. 

연 습

083

설문 의 해결1. (1)

1.1 균형 실질환율의 결정 

- 가격변수가 완전히 신축적인 완전고용 경제이므로   로 주어지며 소규모 개방경제이므로 , 

실질이자율 역시    수준에서 주어진다 이 때  . 는 완전고용국민소득, 는 세계 실질이자

율을 나타낸다.

- 따라서 생산물 시장의 균형에 의해 결정되는 것은 실질환율( 가 된다) .

- 즉 생산물 시장의 균형 ,    또는      에 의해  가 결정된다 이 때 . 

           이다 .

1.2 그래프 도해 

- 와 는 각각 의 함수이며 가 실질환율 의 증가함수라고 하면 균형 실질환율은 아래의 

그림과 같이 결정된다.

그 림 083 - 1











, 
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설문 의 해결2. (2)

- 실질이자율 이 상승하는 경우 는 증가하고 는 감소하므로  는 증가한다.

- 이를 그림으로 나타내면 다음과 같다.

그 림 083 - 2











, 



 ′ ′



 상승 

설문 의 해결 3. (3)

- 자국이 수입재에 대해 관세를 부과하면 이는 의 외생적 증가를 가져온다 이를 그림으로 나. 

타내면 다음과 같다.

그 림 083 - 1





 



, 

 

수입관세

 ′
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다음의 물음에 답하라.

(1) 불태화 외환시장 개입은 환율에 영향을 미치지 못한다 즉 불태화 외환시장 “ (sterilized) . , 

개입은 무력하다 는 주장의 근거를 설명하라 단 설명과정에서 필요한 가정은 스스로 설.” . , 

정할 것.

(2) 위의 주장과 달리 실증분석 결과 불태화 외환시장 개입이 환율에 유의미한 영향을 미치고 

있는 것으로 나타나고 있다면 그 이유는 무엇일지 설명하라.

연습

085

설문 의 해결1. (1)

1.1 불태화 외환시장 개입의 의미

- 불태화 중화 외환시장 개입이란 통화량의 변동을 유발하지 않는 외환시장 개입을 의미한다 반( ) . 

대로 통화량의 변동을 수반하는 외환시장 개입을 태화 비중화 외환시장 개입이라고 한다( ) .

1.2 분석을 위한 가정  

- 자국 채권과 외화 채권간 완전한 대체성이 성립하고 자본의 이동이 자유로움에 따라 , 

   
   

가 성립함을 가정하자 . 여기서   는 각각 자국과 외국 채권의 이자율이며, 

는 명목환율을 의미한다. 

1.3 설문의 해결 

- 통화량의 변동을 유발하지 않는 외환시장 개입은 이자율의 변동 역시 유발하지 않는다 따라서 . 

외환시장에 의해 결정되는 환율도 불변이다.

- 이를 그림으로 나타내면 다음과 같다.

그 림 085 - 1

















 ∗

 
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설문 의 해결2. (2)

2.1 자산간 불완전 대체성 

- 자국 채권과 외화 채권의 부도위험 이 동일하더라도 표시화폐가 다르기 때문에 환(default risk) , 

율변동에 따른 위험 환위험 이 발생할 수 있다( ; exchange rate risk) .

- 만약 채권의 투자자가 위험기피자라면 외화 채권을 보유함에 따른 환위험 프리미엄이 발생한다. 

이러한 환위험 프리미엄을 라고 할 때 다음의 평형이 달성될 때 자국 채권과 외화 채권이 무차

별하게 된다.

   

   
    

2.2 불태화 외환시장 개입과  의 변화

- 외환당국이 환율의 인상을 위해 외화 채권을 매입하면서 자국 채권을 매각하는 불태화 외환시장 

개입을 한다고 하자.

- 이 경우 민간은 이전에 비해 외화 채권의 보유액이 감소하고 자국 채권의 보유액이 증가하는 과정

에서 포트폴리오를 조정하게 된다 그리고 이 과정에서 . 가 감소하는 효과가 발생할 것이다.1)

- 이는 외환시장에서 환율 를 상승시키는 효과를 가져온다.

2.3 불태화 외환시장 개입과   의 변화 

- 외환당국이 환율의 인상을 위해 외화 채권을 매입하면서 자국 채권을 매각하는 불태화 외환시장 개

입을 한다고 하자 이러한 외환당국의 행동이 민간에게 신호효과 를 유발할 수 있다. (signal effect) .

- 즉 외환당국의 개입이 환율 상승을 위한 개입이라는 것을 민간이 인식하는 경우 ,  이 상승하는 

효과가 발생할 수 있는 것이다.

- 이는 외환시장에서 환율 를 상승시키는 효과를 가져온다.

2.4 그래프 도해

그 림 085 - 2




















1) 민간의 외화 채권 보유액이 증가 감소 할 때  ( ) 는 증가 감소 한다( ) .
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자국과 외국 두 국가로 구성된 세계경제를 생각하자 각국의 국민소득은 유효수요원리에 따. 

라 다음과 같이 결정된다 첨자 는 외국을 의미한다. * .

    ⋅        
 

   
   ⋅   

    
   

위의 식에서 는 한계소비성향, 은 한계수입성향을 가리킨다.

(1) 자국이 외국의 소득  을 주어진 것으로 간주할 때 정부지출승수(


의 크기를 도출하)

라 이 크기는 폐쇄경제의 승수에 비교할 때 어떠한가 그 이유는 무엇인가. ? ?

(2) 이제 설문 의 가정을 버리고 수평축을 (1) , 로 하고 수직축을  로 하는 평면에서 자국의 

소득결정을 나타내는 선( 과 외국의 소득결정을 나타내는 선) ( 을 정확하게 묘사하라) . 

(3) 자국이 정부지출을 증가시킬 때 이것이 자국의 소득에 미치는 효과 즉 정부지출승수를 구, 

하고 그 크기를 설문 에서 도출한 승수와 비교하라 만약 크기가 다르다면 그 이유는 (1) . 

무엇인가? 

(4) 만약 자국이 자국의 소득 증대를 위해 의 증가 대신 를 증대시키는 정책 보호무역정(

책 을 취한다면 자국의 소득과 외국의 소득은 어떻게 변화하는지 설명하라) .

(5) 설문 과 의 결과가 가지는 시사점을 간략히 설명하라(3) (4) .

연 습

091

설문 의 해결1. (1)

1.1 소규모 개방경제의 유효수요원리  

- 상대국의 소득  를 주어진 것으로 간주하는 소국의 국민소득 결정원리는 다음과 같다.

    ⋅        
 

  ⋅      
 

- 위의 식에서   ⋅           
    

라고 할 때    로 표현할 수 있다 . 

1.2 그래프 도해 
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그림 091 - 1









′





 증가 ′



1.3 정부지출승수의 도출 

개방경제 1.3.1 

- 위의 식으로부터 소규모 개방경제의 정부지출승수를 도출하면 


  


이 된다 . 

이는 위의 그림에서 → 의 수평거리로 나타난다 .

폐쇄경제 1.3.2 

- 폐쇄경제에서는    이므로 이를 적용하면  , 




가 된다 이는 위의 그림 . 

에서 → ′ 의 수평거리로 나타난다 . 

크기 비교 1.3.3 

- 소규모 개방경제의 정부지출승수가 더 작다 즉. ,   





이다 이는  . 

폐쇄경제와 달리 개방경제에서 누출 이 발생하기 때문이다(leakage) .

설문 의 해결 국 모형에서의 국민소득 결정2. (2) ; 2

2.1 각국의 국민소득 결정  

    ⋅        
 

   
   ⋅   

    
   
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2.2 그래프 도해 

그 림 091 - 2

∗


∗







 

   


      
  

    
  



  

     

- 이 때 
   


 







이므로  선이 선보다 더 가파르다.

설문 의 해결3. (3)

3.1 국 모형에서 정부지출승수  2

- 각국의 국민소득 결정식을 연립하여 정부지출승수를 도출하면 다음과 같다.




 

   
⋅



3.2 그래프 도해 
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그 림 091 - 3

∗


∗







 

ⓑ

 ′

 증가 





ⓐ



반향효과ⓐ：

견인효과ⓑ：

3.3 차이의 원인  

- 소규모 개방경제와 달리 국 모형에서는 자국의 정부지출 증가가 자국의 국민소득을 증가시킬 2

때 이것이 외국으로부터의 수입 증가를 통해 외국의 국민소득을 증가시키는 견인효과를 유발한

다 그리고 이러한 견인효과에 의해 외국의 국민소득이 증가하면 이는 다시 외국의 수입을 증가. 

시켜 자국의 수출이 증가하고 이것은 자국의 국민소득을 증가시키는 반향효과를 유발한다, .

- 이러한 이유로 인해 정부지출승수의 크기는 소규모 개방경제보다 국 모형에서 더 커진다 이는 2 . 

식을 통해서도 확인할 수 있다.

- 즉, 



 

   
⋅


이다 .

설문 의 해결4. (4)

4.1  증가에 따른  선과 선의 이동 

     


      
  

      
  



  

      

- 따라서  의 외생적 증가는 선을 우측으로 이동시키는 동시에 선을 하방으로 이동시킨다.

4.2 그래프 도해 
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그 림 091 - 4

∗

 
∗







 

 ′

 증가 



 ′

 증가 

- 이 때  의 외생적 증가에 따른 선의 수평이동거리(


⋅  에 비해 )

선의 수평이동거리 (


⋅ 가 크다 따라서 새로운 균형에서 ) . 는 증가하는 반면 

 는 감소하는 효과가 발생한다. 

설문 의 해결5. (5)

- 자국이 국민소득의 증가를 위해 정부지출 를 증가시키는 지출조정 정책을 사용하는 경우에는 

자국의 국민소득 뿐 아니라 상대국의 국민소득도 함께 증가하는 견인효과가 발생한다.

- 반면 자국 화폐가치의 평가절하나 관세 등의 보호무역정책을 통해 자국의 순수출을 외생적으로 

증가( 증대 시키는 지출전환정책을 사용하는 경우에는 자국의 국민소득은 증가하는 반면 상 )

대국의 국민소득은 오히려 감소하는 인근궁핍화 교화가 발생한다.

- 만약 자국과 외국 모두 경기침체를 경험하는 상황에서 자국이 경기부양은 위해 보호무역정책을 

사용하는 경우에는 상대국과의 정채마찰이 발생할 수 있으며 상대국 역시 보호무역정책으로 맞, 

대응하는 상황이 발생할 수 있다 이러한 무역전쟁은 결국 양구 모두에게 경기침체를 가져올 수 . 

있다.


